Lanceur d'alerte : la fuite nucléaire de Taishan pourrait être liée à la conception de la chaudière
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Le réacteur nucléaire n°1 de Taishan, dans le Guangdong, en Chine, a été contraint de s'arrêter en raison d'une fuite nucléaire en juillet de cette année. La fuite nucléaire a été révélée pour la première fois par la filiale d'EDF aux États-Unis. Après cela, EDF s'est manifesté pour répondre à la Le partenaire chinois, China General Nuclear Power Group, a annulé les réacteurs nucléaires afin d'enquêter sur la cause de l'accident. En juillet de cette année, le China Guangdong Nuclear Power Group, principal actionnaire de la centrale nucléaire de Taishan, a décidé d'arrêter l'exploitation des réacteurs nucléaires. À cette époque, EDF et le Guangdong Nuclear Power Department ont présenté la cause de l'accident au monde extérieur. parce que le revêtement des barres de combustible dans le réacteur nucléaire a été endommagé. Pour des raisons de production, de transport ou d'exploitation, le nombre total de barres de combustible endommagées est très faible, ce qui est conforme à la tolérance normale. Cependant, un membre du personnel du département français de l'énergie nucléaire a récemment révélé à l'organisme français indépendant de sûreté de l'énergie nucléaire, la Commission indépendante de recherche et d'information sur les rayonnements nucléaires ( CRIIRAD ), que le nombre de barres de combustible endommagées à la centrale nucléaire de Taishan dépasse de loin le nombre officiel, et a causé La cause de l'endommagement des crayons de combustible nucléaire n'est pas seulement la raison de fonctionnement, mais l'erreur de conception de la chaudière En fait, ces phénomènes sont connus depuis longtemps au sein d'EDF. La Commission indépendante de recherche et d'information sur les rayonnements nucléaires a donc écrit à l'Agence française de sûreté nucléaire (ASN), demandant à l'Agence de sûreté nucléaire de vérifier les informations fournies par le lanceur d'alerte. Demander à l'Agence de sûreté nucléaire de demander à EDF, qui conçoit les chaudières, de publier les informations pertinentes. Alors, quelle est la crédibilité de ce lanceur d'alerte qui n'a pas voulu être nommé ? Pourquoi les problèmes de conception des chaudières endommagent-ils les crayons combustibles ? Pour cette raison, nous avons interviewé Bruno Chareyron (Bruno Chareyron) de la Commission indépendante de recherche et d'information sur les rayonnements nucléaires.

Fa Guang : Pouvez-vous d'abord présenter le lanceur d'alerte qui ne voulait pas être nommé ?
Bruno Chareyron : Il s'agit d'un Français qui travaille au service du nucléaire, il a accès aux informations techniques sur le cœur du réacteur nucléaire de Taishan.
Law Guang : Pouvez-vous présenter brièvement le contenu principal des informations qu'il a divulguées ?
Bruno Chareyron : Depuis qu'il y a eu un problème avec le réacteur nucléaire de Taishan en juin de cette année, notre agent de liaison au département de l'énergie nucléaire nous a envoyé beaucoup d'informations internes. Bien sûr, il ne veut pas divulguer son nom. Les informations qu'il a divulguées pour nous est plus que ce qui a été divulgué précédemment. L'information est encore plus inquiétante. Tout d'abord, après l'arrêt de juillet de cette année, lorsqu'ils ont vérifié les crayons combustibles, ils ont constaté que le nombre de crayons combustibles endommagés dépassait de loin le nombre mentionné au début, mais il y en avait plus de 70 ; et le degré d'endommagement des les crayons combustibles était très grave. Et ces crayons combustibles ont déjà eu des problèmes dans la première phase de l'essai. Ils ont été endommagés après avoir été soumis à des vibrations anormales. C'est pourquoi ces crayons combustibles apparaîtront lors de la deuxième phase de l'essai, ce qui a commencé en septembre de cette année. Des dommages aussi graves ont causé le problème de fuite nucléaire dans le circuit primaire du réacteur nucléaire n° 1 de la centrale nucléaire de Taishan en octobre de cette année. Il faut préciser qu'en effet, la forte vibration anormale à l'intérieur de la chaudière du réacteur nucléaire de troisième génération de Taishan est connue depuis longtemps, et la raison de ces vibrations anormales est probablement due à la conception du réacteur nucléaire Le problème est qu'en raison de défauts de conception, la forme actuelle de la chaudière provoque un déséquilibre du débit d'eau du circuit primaire dans la chaudière, ce qui entraîne des vibrations anormales à l'intérieur de la chaudière, qui endommagent les crayons combustibles. . Dommages à l'emballage extérieur des crayons combustibles, si tout cela est vrai. Cela affectera non seulement les premier et deuxième réacteurs nucléaires du Guangdong Taishan en Chine, mais affectera également les centrales nucléaires et les centrales nucléaires en construction Fenlan Fenlan , la France, c'est pourquoi nous avons causé Lettre aux Français Agence pour la sécurité de l'énergie nucléaire (ASN), leur demandant de coopérer avec les autorités chinoises de sécurité de l'énergie nucléaire et de fournir des explications claires au monde extérieur.
Fa Guang : Le lanceur d'alerte a déclaré que les dommages causés aux barres de combustible nucléaire étaient probablement liés à la conception de la chaudière. C'est calculé ? Est-il déduit de quel principe ?
Bruno Chareyron : En fait, c'est très simple, il suffit de la société d'énergie nucléaire qui a conçu et fabriqué ce réacteur nucléaire pour collecter toutes les données pertinentes de conception de chaudière et d'essai de chaudière, y compris l'essai de chaudière réalisé à Crezot, en France, environ en 2007 et 2008. Les données de résultat, ainsi que les informations sur l'assemblage du réacteur nucléaire de Taishan et toutes les informations sur les barres de combustible, le dénonciateur a déclaré que les barres de combustible sur le bord étaient les plus endommagées.Est-ce vrai? Les informations ci-dessus sont la propriété d'EDF et de Framatome, qui fabrique des chaudières, et ils doivent rendre ces informations publiques.
Fa Guang : Vous avez mentionné à plusieurs reprises qu'EDF a des problèmes connus de longue date avec les réacteurs et les chaudières nucléaires.
Bruno Chareyron : Selon les informations divulguées par le lanceur d'alerte, lors de la mise en exploitation commerciale du réacteur nucléaire de Taishan n°1 en 2018, des crayons combustibles étaient déjà endommagés. Le réacteur de Taishan continue de fonctionner.De plus, les crayons combustibles utilisés dans la première phase ont continué dans la deuxième phase, qui a débuté en septembre 2020, car ils avaient déjà été endommagés par des vibrations, ce qui a conduit à une fuite nucléaire préliminaire. Grâce à l'énergie nucléaire, les autorités ont finalement pris la décision d'arrêter. Cependant, ce qui est choquant, c'est que puisque les doutes sur la conception de la chaudière existent depuis de nombreuses années, pourquoi continuer à la fabriquer et à l'utiliser ?
Fa Guang : Il y a quelques années, la centrale nucléaire de Framontville en France a été contrainte de reporter la construction en raison de problèmes de qualité de la chaudière. A cette époque, la teneur en carbone du couvercle de la chaudière était trop élevée. La centrale nucléaire de Taishan a également utilisé un chaudière fabriquée par la même usine La fuite nucléaire est-elle liée à cette époque ?
Bruno Chareyron : Ce sont deux incidents de nature complètement différente, mais ils méritent aussi d'être mentionnés. Cela prouve une fois de plus l'importance d'avoir une agence de contrôle indépendante dans le domaine nucléaire. Dans tous ces incidents, les sociétés d'énergie nucléaire ont mis en service des équipements qui ne répondent pas aux normes de sécurité. Par conséquent, l'Agence de sûreté de l'énergie nucléaire doit disposer de suffisamment de puissance et de capacité pour effectuer la surveillance et l'inspection.
Fa Guang : Vous avez écrit hier à l'Agence française de sûreté nucléaire pour soulever les questions ci-dessus et lui demander de publier des informations pertinentes.
Bruno Chareyron : Pas encore, on attend toujours.
L'Agence France-Presse a consulté l'Agence française de sûreté nucléaire sur les questions ci-dessus, mais n'a pas obtenu de réponse de l'Agence de sûreté nucléaire. En tant qu'actionnaire de la centrale nucléaire de Taishan dans le Guangdong, EDF a seulement déclaré que la cause des dommages causés aux barres de combustible nucléaire à Taishan faisait l'objet d'une enquête et qu'aucune conclusion n'avait encore été tirée.
Merci à Bruno Chareyron, Comité indépendant français de recherche et d'information sur les rayonnements nucléaires, d'avoir accepté l'interview avec la France et Guangzhou.
La Commission indépendante de recherche et d'information sur les rayonnements nucléaires a adressé une lettre à l'Agence française de sûreté nucléaire demandant la vérification des informations divulguées par le lanceur d'alerte
 

