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Cran-Gevrier, le 20 Avril 2011
Nous vous informons d’une manifestation le samedi 23 avril à l’occasion du Tchernobyl-Day, commémoration de la catastrophe de Tchernobyl (26 avril 1986).
Le rendez-vous est fixé à 14 heures devant le centre Bonlieu à Annecy et le cortège se déplacera dans les rues piétonnes.

Cette année, cette commémoration a un caractère particulier. 

D’abord parce qu’il s’agit des 25 ans de la catastrophe. 

Le Réseau Sortir du nucléaire a mobilisé tous ses partenaires pour souligner davantage ce tragique évènement et la situation scandaleuse de déni et d’abandon que subissent encore aujourd’hui les populations des territoires contaminés, et les liquidateurs qui ont sacrifié leur santé et parfois leur vie. 

Dans le même esprit, et en rapport avec l’imminence des élections présidentielles, le Réseau Sortir du nucléaire veut inciter, du plus qu’il peut, à un réel débat populaire sur le recours au nucléaire en France et la politique énergétique en général. 

Ensuite, la catastrophe nucléaire de Fukushima vient inévitablement, et malheureusement, influer à la fois sur la commémoration de Tchernobyl et sur le débat souhaité, comme une épouvantable démonstration à taille réelle de la nature concrète des risques que fait courir à l’humanité une industrie nucléaire à l’attitude amnésique et arrogante. 

Nous vous remercions d’informer la population sur cet évènement d’ampleur nationale et qui aura un écho important sur Annecy. 

Les Amis de la Terre Haute-Savoie.
	L’association Les Amis de la Terre France est une fédération d’associations territoriales, militant pour la protection de l’environnement et la création de sociétés durables.

Les Amis de la Terre France sont membres de Friends of the Earth International.
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