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Après les Jeux Olympiques,
 bientôt le Festival de Cannes à Annecy
 (….en tout cas ses déchets) !!!!
Il y a quelques semaines, nous nous réjouissions du probable arrêt du four n°3 de l’incinérateur de Chavanod, dont l’exploitation est assurée par le SILA. En effet, nous qui militons depuis de nombreuses années pour en finir avec l’incinération de nos déchets, qui en plus d’être problématique en matière environnementale et de santé publique, est également une absurdité économique, puisque nos déchets devraient plutôt être considérés comme des « matières premières secondaires » (dixit Danny DIETMANN, que nous avions accueilli il y a 3 ans lors d’une conférence publique consacrée à cette question cruciale), ne pouvions que nous féliciter de constater que les efforts de sensibilisation des multiples acteurs concernés par cette problématique (Associations, Collectivités et Citoyens responsables) afin d’encourager et de favoriser le tri des déchets ménagers commençaient à porter ses fruits, et nous laissait envisager la fin de l’incinération. 
Patatras…..et puisque nous manquons de déchets, qu’à cela ne tienne, il n’y a qu’à en faire venir d’ailleurs (ont dû se dire les responsables du SILA). C’est ce qui risque d’arriver bientôt, et ce ne sera pas du cinéma !! 

Nous venons d’apprendre en lisant le procès-verbal de la réunion du Bureau de l’Agglomeration d’Annecy (C2A) du vendredi 25 Septembre 2009 (pas encore en ligne sur Internet, mais que nous nous sommes procurés), que le SILA s’apprêtait à répondre à un appel d’offre émanant de la Ville de Cannes (Alpes-Maritimes) afin de pallier à la baisse de volume de déchets incinérés, en totale contradiction avec la décision prise le 18 mai dernier par le Bureau du SILA !! 
CECI EST INADMISSIBLE, ET NOUS NE L’ADMETTRONS PAS !!

Pour commencer, la communication (*) de M. BRUYERE au Bureau de la C2A est inexacte lorsqu’il parle de 20.000 tonnes /an, il suffit de consulter l’appel d’offres n° AO-0941-0076 pour constater qu’il s’agit en vérité de 3 lots pouvant aller jusqu’à 110.000t/an, et en tout les cas pas moins de 30.000t/an. De plus, en ce qui concerne la « prise en charge temporaire» évoquée par M. BRUYERE, il s’agit en fait de 4 années durant lesquelles les « matières premières secondaires » de la Ville de Cannes seront acheminées par train jusqu’à Chambéry, puis emprunteront la route pour finir en cendres et en dioxines à Chavanod.
La légèreté avec laquelle cette annonce a été faite et le silence qui entoure cette décision nous choque énormément et nous ne comptons pas la voir appliquée, et encore moins être mis devant le fait accompli.
Il n’y aucune raison qui vaille pour justifier ce type d’initiatives stupides et surannées. Si nos élus nous ont engagés dans des voies sans issues, il n’y a aucune raison pour continuer à les y accompagner. Malgré toutes nos actions et nos propositions, ils continuent obstinément leurs pratiques dépassées. Il va falloir un jour qu’ils assument leurs actes et qu’ils pensent urgemment à une reconversion du bâti afin de permettre un autre mode de chauffage (c’est aussi ça l’Urgence Climatique, et la réponse adaptée aux enjeux du Sommet de Copenhague). Il y a peu encore, à Seynod, c’est le quartier de Barral qui à été raccordé au chauffage urbain, et Mme CAMUSSO aura beau prétendre que l’incinération est une « mesure originale et écologique » (**), ça n’en fait pas une vérité !! 

La vérité c’est que l’incinération est rétrograde, polluante et débile !!
Après un coup pareil, comment croire que les JO d’Annecy seront écolos ?? Comment expliquer le silence autour de cette annonce, en particulier lorsque l’on sait que M. BILLET (Vice-président du SILA) a toujours été un farouche opposant à l’incinération ?? Que penser des véritables motivations et des réelles convictions de la plupart des responsables politiques qui en permanence nous font des déclarations tonitruantes sur le « développement durable » ??

Si ce projet voyait le jour, ce sont tous les petits (très petits) efforts entrepris en matière environnementales qui tomberaient à l’eau, en même temps que les masques de vertu dont se parent nos élus tous les matins (après s’être rasés….). 
Que M. BRUYERE se lance dans ce genre d’aventure, nous choque sans nous surprendre. Que M. BILLET la cautionne nous surprend sans nous choquer, et il aura beau se draper dans un voile de vertu et de pudeur, ou encore adopter une position victimaire, il n’illusionnera pas grand monde!!

Si ce projet voyait le jour, ce serait la preuve que nos responsables politiques se moquent comme de leur première chemise de l’environnement, et, ce qui est bien pire encore, de leurs administrés. 
Mais, après tout, nous le savions déjà et il n’y a finalement rien d’étonnant à ce que ce genre d’avanie se produise dans un département où certains élus ont manœuvré pour faire modifier la Loi Littoral (et continuent de le faire pour enterrer la DTA des Alpes du Nord), avec un Conseil Général qui prétend organiser des Jeux Olympiques écolos et qui n’est même pas capable de se doter d’un Plan Départemental d’Elimination des Déchets digne de ce nom (le dernier à été invalidé par le Tribunal Administratif suite à une action des Amis de la Terre). Non, il n’y a rien d’étonnant dans un département où l’urbanisme est galopant, incontrôlé, dont les déchets de chantier sont disséminés un peu partout dans des décharges légales mais néanmoins sauvages le long des cours d’eau ou au bord des champs…..enfin, rien d’étonnant dans un département dont le Président, M. MONTEIL, dort prés d’un tas d’immondices, dont il a certes hérité, mais dont il n’a visiblement que faire!!
De plus, on peut légitimement se demander qui va payer et qui va gagner de l’argent, là-dessus c’est l’omerta la plus totale…..alors que les efforts de chacun devraient être récompensés par une baisse très substantielle de la taxe d’enlèvement des ordures ménagères!!
En conséquence de quoi, les Amis de la Terre Haute-Savoie exigent expressément l’abandon immédiat de ce projet, ainsi que la communication par voie de presse du retrait du SILA de cet appel d’offres, afin de porter à la connaissance de nos concitoyens ce qui se trame dans leur dos !!

En espérant que, pour une fois, nous serons entendus et que les responsables de ce projet stupide feront machine arrière, avant qu’il ne soit trop tard…..

Bien entendu, nous nous tenons à votre disposition pour toute information complémentaire.

Khaled DEHGANE

Président des Amis de la Terre 74
06/24/27/45/04.

(*) Communication de M. BRUYERE sur le traitement des déchets (intégralement retranscrite)
Sous les effets conjugués du succès de la collecte sélective et de la conjoncture économique, la masse des déchets incinérés est en baisse. Parallèlement, les apports extérieurs au périmètre de compétence ont également diminué.

Il s’ensuit que la maîtrise du prix de facturation des tonnages de déchets livrés par les EPCI membres du SILA est devenue particulièrement difficile.

Une des voies consiste à tenter de maintenir les tonnages entrants en accueillant ceux de collectivités qui, pour des raisons ponctuelles, cherchent une solution à un problème momentané de traitement.

C’est actuellement le cas de Cannes. Dans cette logique, il est projeté de répondre à l’appel d’offres lancé par cette collectivité en vue de la prise en charge temporaire de 20.000 tonnes d’ordures ménagères, lesquelles seraient transportées en train jusqu’à Chambéry.

(**) cf. SEYNOD/Magazine n°128-octobre-novembre-décembre 2009, p18
