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Cran-Gevrier, le 01 Novembre 2009
Objet : Vos projets et perspectives pour l’amélioration des transports collectifs.
Madame la Conseillère, Monsieur le Conseiller,
Vous allez très bientôt être amené(e) à vous prononcer sur l’attribution de la Délégation de Service Public (DSP) concernant les transports en commun de l’Agglomération.

La SIBRA étant la seule candidate, c’est donc dans la continuité de l’existant que risque de se placer cette nouvelle DSP.
Si nous ne pouvons que constater et approuver les efforts entrepris ces dernières années en matière d’amélioration du service, force est de constater qu’ils sont insuffisants, et en tout cas loin de rendre l’utilisation des bus compétitive par rapport aux véhicules individuels.

Alors que le renouvellement de cette DSP aurait dû être l’occasion d’un débat public, d’une réflexion poussée sur nos modes de déplacements et des moyens à mettre en œuvre afin de répondre urgemment aux enjeux environnementaux et sociaux qui sont les nôtres, nous ne pouvons que déplorer le manque d’engagement (voire l’obstruction délibérée) de certain(e)s d’entre vous, qui hypothèque largement toute amélioration de l’offre de transports collectifs sur l’agglomération annecienne.

Si quelques-un(e)s estiment que la desserte des communes de la C2A est satisfaisante, beaucoup, comme nous, pensent que les marges de progression sont énormes et qu’il est grand temps de mettre en place les conditions qui permettraient à tout ceux qui en éprouvent l’envie, le besoin (et qui en ont compris l’urgence) de s’affranchir du poids de l’automobile dans leur vie, et, par la même occasion, d’en réduire l’impact négatif sur notre environnement.
Il y a peu, l’Essor Savoyard titrait sur les problèmes de congestion du réseau routier, contre laquelle aucune solution ne serait trouvée avant 10 ans…ce constat est d’une tristesse affligeante et laisse à penser, au vu du délai évoqué, que la seule solution envisagée par la majorité (ou les plus influents) d’entre vous passe par plus de routes, ou pire encore par un tunnel sous le Semnoz !!

Au contraire, les Amis de la Terre 74 pensent qu’il est possible, et nécessaire, d’accentuer les efforts indéniables déjà entrepris en la matière, et d’aller jusqu’au bout de ce qui est possible, en particulier par :

· Une augmentation des rotations et des fréquences des lignes de la « deuxième couronne » du bassin (12/10/09/45/55/…)

· Une augmentation des rotations et des fréquences les dimanches et jours fériés, ainsi que durant les vacances scolaires (à titre d’info, les étudiants du Campus qui ne sont pas en vacances pendant la Toussaint ont à souffrir de la baisse des fréquences pendant cette période, est-ce normal ?)
· Une démarche que nous qualifierons de « proactive » permettant d’aller chercher de nouveaux usagers, un par un, en effectuant des études personnalisées prouvant lorsque c’est possible, l’efficacité du bus face à la voiture personnelle

· Un partenariat avec certaines communes hors agglomération telles Sevrier ou encore La Balme de Sillingy, à l’image de ce qui à été fait avec la ligne 12 vers Lovagny

· La refonte des lignes existantes, ou la création d’une nouvelle ligne circulaire permettant d’éviter le centre-ville (pour les trajets Cran-Gevrier/Annecy-le-Vieux ou Seynod/Cran-Gevrier, par exemple)

· Des tarifs adaptés aux conditions de ressources, voir la gratuité totale pour certaines populations (sachant que vous n’oserez pas aller jusqu’à la gratuité pour TOUS, nous ne vous en parlerons pas)

· La possibilité, à certaines heures et sur certaines lignes, d’emprunter le bus avec une bicyclette

· La création et le développement d’un service d’Autopartage, véritable réponse collective à un besoin individuel, ce type de service fonctionne à merveille dans de nombreuses agglomérations…..pourquoi Annecy, et l’Agglo, en seraient-elles privées par la faute d’un seul rétrograde qui refuse obstinément toute subvention à l’association Annecy-Autopartage (nous vous laissons deviner de qui il s’agit…..) ??
Certaines pistes de financement sont déjà à l’étude, notamment par l’augmentation de la participation transport des entreprises, mais l’argent ne devrait pas constituer un frein, et prétexter le coût de ces propositions ne serait qu’une mauvaise excuse pour ne rien changer. Quant à la faisabilité technique de nos modestes propositions, les services de la C2A et de la SIBRA devraient pouvoir s’en charger à merveille.

Par cette lettre ouverte, nous souhaitons mettre chacun d’entre vous face à ses responsabilités, et nous vous interrogeons nommément sur ce que vous comptez faire pour sortir du statu quo actuel…..à moins que vous ne pensiez que la situation présente soit idéale et que l’offre n’a pas besoin d’être améliorée ??

Bien entendu, nous nous réservons la possibilité de rendre publiques vos réponses, et nous comptons sur chacune et chacun d’entre vous pour prendre conscience de l’urgence qui est la nôtre, l’urbanisation effrénée de ces dernières années qui provoque des congestions routières insupportables, nous obligent à changer, et vite. 
Nous ne pouvons pas attendre 10 ans. Un réseau routier existe déjà, c’est sur celui-ci que doit se développer une offre accrue de transports en communs…….libre à vous par la suite d’en faire plus, par la création d’un Tram-Train ou d’un funiculaire, si besoin. Mais, puisqu’il y a urgence, c’est dés maintenant qu’il faut y répondre, dans une décennie, il sera certainement trop tard !!
Comptant sur vous, je vous prie d’agréer, Madame la Conseillère, Monsieur le Conseiller, l’expression de mes sentiments.

Khaled DEHGANE
Président des Amis de la Terre Haute-Savoie
	L’association Les Amis de la Terre France est une fédération d’associations territoriales, militant pour la protection de l’environnement et la création de sociétés durables.

Les Amis de la Terre France sont membres de Friends of the Earth International.
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