Annecy le 18 Avril 2011,

Lettre ouverte aux conseillères et aux conseillers de l’agglomération d’Annecy (C2A)
Madame, Monsieur,

Comme vous le savez, nos trois associations sont opposées au projet de centre des congrès international sur la presqu’île d’Albigny, entre Annecy et Annecy-le-Vieux.

Comme vous le savez également, nous ne sommes pas les seuls, et de très nombreuses voix ont exprimer les mêmes inquiétudes que nous sur les atteintes portées au patrimoine commun et à l’esprit de la Loi Littoral.
Or, la lecture de la presse de ces dernières semaines nous laisse craindre une certaine précipitation dans le déroulement de cette opération immobilière. Et il semblerait que des décisions importantes concernant ce projet  soient soumises à votre vote lors du Conseil d'Agglo de ce jeudi 21 Avril.
Nous nous adressons à vous pour vous demander de surseoir à toute décision précipitée concernant ce dossier afin de laisser le temps nécessaire au débat et à la réflexion, et de ne pas commettre un acte irréparable. Afin de permettre la juste expression de chaque opinion, qui ne pourra se faire que lorsque seront communiqués les éléments financiers, techniques et législatifs du dossier.
Loin de toute polémique, notre démarche n’a qu’un seul but : préserver la nécessaire sérénité de vos réflexions, en dehors de toute pression extérieure, avec pour seul objectif l’intérêt général. Il s’agit de prendre en compte l’opinion majoritaire qui semble être opposée au choix de ce site remarquable.
Nous tenons également à insister tout particulièrement sur l’aspect financier de ce projet dont les coûts pourraient littéralement exploser, en particulier au niveau du foncier pour lequel d’autres sites avaient été évoqué à des tarifs nettement moins prohibitifs.

A toute fin utile, nous vous joignons également une copie de notre pétition qui a déjà recueilli plus de 3.000 signatures. Peut-être souhaiterez-vous la faire signer autour de vous et la renvoyer à l’une de nos trois associations.

Dans l’espoir que notre démarche inscrite dans l’urgence soit accueillie positivement et que vous comprendrez qu’il est urgent de choisir un autre site, voire de ne rien faire avant d’être certains de la réelle nécessité d’un tel équipement en 2011.

Dans l’attente, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos sentiments.

La FRAPNA Haute-Savoie, Les Amis de la Terre Haute-Savoie, Association Lac d’Annecy Environnement (ALAE).

