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Centre des Congrès : le pire est toujours en cours…
Ainsi donc, selon l’Essor Savoyard daté du 24 mars 2011, nous aurions échappé au pire concernant l’implantation du futur centre de congrès de la région annecienne. Prétextant une étude de quelques farfelus architectes rêvant de bâtir un tel équipement sur le site des Marquisats (au niveau de l’actuel commissariat), l’article paru dans l’édition susnommée tentait de nous faire passer une vessie pour une lanterne et laissait entendre que, du fait du peu d’écho de ce projet, le choix de la Presqu’île d’Albigny devenait subitement le choix idéal car préservant les Marquisats…très alambiqué, mais c’est en gros la teneur de cet article.
Fort heureusement, il existe encore des citoyens honnêtes et désintéressés qui veillent au grain et savent réagir au moment opportun pour rétablir des vérités que certains s’évertuent à cacher. Ou pire, à transformer, à maquiller la réalité. Choisir entre la Peste et le Choléra n’a jamais été, et ne sera jamais, un choix !

Demander à un enfant qui il préfère de son Père ou de sa Mère est ignominieux. Et prétendre que l’on a sauvé les Marquisats en imposant la Presqu’île d’Albigny, pour un centre de congrès à l’utilité douteuse, l’est tout autant !

La règle est claire et ne souffre aucune interprétation : ON NE CONSTRUIT RIEN AU BORD DU LAC. Ni un centre de congrès, ni un théâtre des cérémonies olympiques. La tradition a du bon et nous remercions Bernard Bosson de nous le rappeler à tous en réagissant fermement dans le même Essor Savoyard daté du 31 mars 2011. Nous avons bien entendu son appel à la mobilisation, nous y répondrons favorablement et gageons que nous ne serons pas les seuls…comme à chaque fois qu’il a fallut se battre pour défendre la Loi Littoral, trop souvent attaquée ces dernières années.
L’erreur est humaine, nos élus aussi (à priori). M. Rigaut, et surtout M. Accoyer, se grandiraient à reconnaître s’être trompés en retirant ce dossier plutôt que de s’enfoncer en ignorant le message envoyé par nombre de citoyens ces derniers jours. La Démocratie et la République ne sont pas la dictature de la majorité sur la minorité, il y a des sujets qui doivent faire consensus et des règles qui doivent être respectées par tous, pour toujours, au risque de ne vivre que de conflits. Il  est encore temps de faire marche arrière. A moins que des considérations que nous ignorons encore, ne les oblige à tout tenter pour faire avaler la pilule à grand coup d’articles de presse frelatés, ou de tenter des coups de comm° pour expliquer l’inexplicable. Une publicité, même excellente, ne fera jamais vendre un produit mauvais !

Quant au projet dont il est question ici, osons dire qu’il est suranné et que son utilité publique est largement contestable destiné qu’il est à une poignée d’utilisateurs privés. A nos yeux, c’est plutôt d’une maison des Associations digne de ce nom dont Annecy à besoin, et quitte à se lancer dans de grands travaux c’est plutôt d’un Musée moderne et accessible à tous dont la C2A  brillerait à se doter.
LES AMIS DE LA TERRE HAUTE-SAVOIE
	L’association Les Amis de la Terre France est une fédération d’associations territoriales, militant pour la protection de l’environnement et la création de sociétés durables.

Les Amis de la Terre France sont membres de Friends of the Earth International.
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