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Vue de la centrale de Fukushima, le 11 mars 2016. Photo AFP





La compagnie électrique Tepco dit avoir relevé des taux mortels de plus de 500 sieverts au niveau du réacteur 2 de la centrale nucléaire ravagée par le tsunami du 11 mars 2011. 



Japon : pic de radiation et trou béant dans les entrailles de Fukushima 


Dans son grand chantier de démantčlement de la centrale de Fukushima-daiichi, Tepco vient de faire des découvertes qui risquent de compliquer sa mission. Jeudi, la compagnie électrique qui gčre le site endommagé par le tsunami et l’accident du nucléaire de mars 2011, a dit avoir relevé des taux de radiations records : 530 sieverts par heure dans la partie basse de l’enceinte de confinement du réacteur 2, l’un des plus endommagés sur les six unités du site installé en bordure du Pacifique. Il est possible que ce taux astronomique soit dű au fait qu'une partie du combustible fondu ne soit pas immergé dans les eaux de refroidissement, comme l'avance Miyano Hiroshi, professeur émérite de l’université Hôsei, ŕ la NHK. 


Męme si, comme l’a précisé Tepco ŕ la presse japonaise, il faut tenir compte d’une marge d’erreur de 30%, le chiffre constaté reste trčs au-delŕ du précédent record de 73 sieverts établi en 2012 sur ce męme réacteur. Avec de tels niveaux de rayonnement, «inimaginables» selon des experts japonais cités par l’agence Kyodo, la mort est quasi instantanée pour l’ętre humain.


Selon les recommandations de la Commission internationale de protection radiologique (CIPR), les ouvriers du nucléaire en milieu radioactif ne doivent pas ętre exposés ŕ des doses efficaces et supérieures ŕ 20 millisieverts (mSv) par an, «moyennées sur des périodes définies de cinq ans», indique la CPIR, soit 100 mSv. On s’est rendu compte qu’au-delŕ de ce seuil, le risque de leucémie s’accroît significativement.


Un magma trčs radioactif


Depuis la fin décembre, Tokyo Electric company a percé une petite ouverture dans l’enceinte de confinement du réacteur 2. La compagnie cherche ŕ déterminer quel est l’état du c?ur des réacteurs, ce magma extręmement radioactif constitué de débris et de barres de combustibles qui ont fondu dans les heures qui ont suivi le 11 mars 2011. Selon des calculs de l’Institut international de recherche sur le démantčlement nucléaire, ce corium représenterait une masse globale de 880 tonnes réparties entre les unités 1,2 et 3 de Fukushima. Tepco cherche également ŕ localiser oů se situe précisément ce magma.


Fin janvier, elle a donc envoyé une petite caméra fixée sur un bras télescopique de guidage qui doit parcourir une dizaine de mčtres. Avant d’expédier un robot d’ici ŕ la fin du mois, la compagnie électrique a ainsi réalisé une petite vidéo (visible ici) qui permet d’apercevoir une petite partie des entrailles de réacteur.





Dans le flot d’images filmées, Tepco a publié des clichés oů l’on voit nettement qu’un piédestal en forme de plateforme grillagée est nettement enfoncé sur une surface carrée d’un mčtre sur un mčtre environ. Ce trou pourrait ętre causé par la chute de structures, de barres de combustibles fondus. Si cette hypothčse devait se confirmer, ce serait la premičre fois que Tepco localise le corium au sein de l’un de ses réacteurs.


En début de semaine, la compagnie avait déjŕ publié des images - difficiles ŕ lire pour des novices - tendant ŕ montrer l’existence de ce combustible fondu. On y voyait des sortes de pâtés noirs éparpillés sur une structure métallique grillagée dans la partie inférieure de l’enceinte de confinement. Cela pourrait indiquer que le carburant a fondu et s’est répandu sur le plancher de cette enceinte.


Robots en rade


Le robot que Tepco prévoit d’envoyer dans les prochains jours dans cette partie de l’unité 2 permettra peut-ętre d’en apprendre plus. Censé supporter des radiations de l’ordre de 1000 sieverts, l’engin pourra fonctionner environ deux heures si l’on se fie au niveau de 530 sieverts relevés ces derniers jours. Ces derniers mois, deux robots expédiés en mission au sein des réacteurs sont déjŕ tombés en panne ŕ cause de trop fortes radiations.


Celles-ci risquent de faire ralentir les travaux de démantčlement. Tepco ambitionne de commencer ŕ retirer les combustibles fondus ŕ partir de 2021. Mais elle doit encore finaliser la méthode pour y parvenir. Selon une étude du ministčre de l’Economie, du commerce et de l’industrie (Meti) publiée en décembre, le seul démantčlement des réacteurs devrait coűter au minimum 8 trillions de yens (autour de 65,9 milliards d’euros), soit quatre fois ce qui était initialement envisagé. Au final, la facture atteindrait les 177 milliards d’euros pour démanteler, indemniser les riverains et décontaminer l'environnement. Ce retrait des combustibles reste la plus risquée de toutes les opérations de ce grand nettoyage de Fukushima-daiichi, prévu pour durer au moins quarante ans. 
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